

王伟中主持召开省政府党组会议，深入学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神

研究部署应急管理、安全稳定、经开区建设等工作

弘扬宪法精神 维护宪法权威

第十一个宪法日座谈会在京举行，李鸿忠出席并讲话

新华社电 今年12月4日是第十一个宪法日。全国人大常委会办公厅会同中宣部、司法部在京举行“弘扬宪法精神，维护宪法权威”座谈会。中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长李鸿忠出席并讲话。他强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻党的二十大和二十届三中全会精神，推动全面贯彻实施宪法，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚实的根本法保障。

李鸿忠指出，要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，在党中央集中统一领导下，把弘扬宪法精神、推动宪法实施、维护宪法

权威不断推向深入。要牢牢把握我国宪法是社会主义宪法的本质属性，坚持宪法确定的中国共产党领导地位不动摇，牢牢把握我国宪法是真正意义上的人民宪法，坚持和发展全过程人民民主；牢牢把握我国宪法的国家根本法地位，坚定维护宪法权威；牢牢把握宪法的主要功能作用，全面加强宪法实施；牢牢把握宪法宣传教育是法治建设的一项基础性工作，推动宪法深入人心。

全国人大常委会副委员长王东明、郑建邦、何维出席会议。

中宣部、全国人大常委会法工委、司法部、最高人民法院、最高人民检察院、教育部、中国法学会有关负责同志和全国人大代表作了发言。

资本更耐心 创新更有力

——深圳创投支持新质生产力发展见闻

新华社电 深圳创投集团累计投资科技型企业超1500家，“投早投硬”孵化创新“新势力”、助力科技自立自强，研究探索大胆资本……近年来，随着耐心资本成长带动，深圳私募股权投资基金存续规模过万亿元，科学研究与试验发展(R&D)经费投入强度达6.46%，“创新之城”新质生产力涌动强劲活力。

支持创新，陪伴成长

11月，随着跨境电商企业微基股份在港交所上市，深圳创投集团投资企业上市数量累计达270家。这个市场化运作的国有创投机构，投资企业和上市企业数量位居行业前列。

“国家需要什么，深圳创投就投什么。”深圳创投集团董事长左丁说，耐心资本就是要从时代大局出发，引导资本持续耕耘科创沃土。在助力科技创新、陪伴企业成长的同时，创投机构也获得收益，实现“一投三赢”。

突围“卡脖子”，技术要攻坚，资本更要跟上。

对半导体设备产业链持续研究、分析、走访，经过近一年跟进，深圳创投领投半导体设备生产服务商中科飞测，并连续两轮加持企业，为其发展提供充足资金支持。

“这背后，是深圳创投支持我国半导体设备产业链发展的初心，和对国内半导体行业前景的持续看好。”左丁说。

去年5月，中科飞测在科创

板上市。中科飞测董事长陈鲁近期表示，公司将持续拓展设备种类，推动产品向更前沿工艺升级迭代。

回溯时光，深圳创投与在深圳举行的中国国际高新技术成果交易会(高交会)一同成立于1999年，希冀合力推动科技成果转化。今年11月中旬闭幕的第二十六届高交会，意向成交金额超1200亿元。

华大九天、西部超导、宁德时代、迈瑞医疗、中芯国际……20多年来，深圳创投也陪伴众多科技企业成长壮大，至今管理各类基金总规模超4800亿元，累计投资科技型企业逾1500家，培育国家级专精特新“小巨人”企业423家。

在深圳创投等耐心资本的带动下，深圳科技创新氛围日渐浓厚。统计数据显，截至2023年末，深圳私募股权投资基金存续规模15241.4亿元。2023年深圳R&D费用达2236.61亿元，投入强度为6.46%。

“投早投硬”，两翼齐飞

在创新生态构建中，“嗷嗷待哺”的初创企业、“国之重器”的产业投资，更需要耐心资本精准滴灌。

记者近期见到深圳市天使投资引导基金管理有限公司总经理李新建时，他直言日程表排得很满，“奔波于各大会场、企业，发掘科技新势力任务重、责任大。”

深圳天使母基金于2018年由深圳市政府投资发起设立，规模100亿元，如“天使股”专注“投早投小投科技”。2023年底，为进一步支持早期科技成果转化，在天使母基金的基础上，深圳市新落地总规模20亿元的科技创新种子基金，支持“更早更小”种子期项目。

数据显示，目前深圳天使母基金及科技创新种子基金带动社会资本参与早期投资超230亿元，投资近千个项目，估值超1亿美元的项目188个，估值超10亿美元的“独角兽”企业6个。

思谋科技联合创始人沈小

集聚资源，制度探索

随着资源集聚，耐心资本“高地”正在深圳加速崛起。

今年9月，深圳引入险资设立基金——“平安创赢—深圳市平安重大项目投资基金”，投向基础设施项目和创投两大方向，基金规模达100亿元，其中平安人寿认缴94.5亿元。

平安人寿党委书记、董事长杨铮说，保险资金具有规模大、期限长、稳定性高的优势，与创业投资需求契合，成为耐心资本的新生力量。

10月中旬，多只金融资产投资公司(AIC)股权投资合作基金在深圳签约，总金额达550亿元。

随着资源集聚，耐心资本“高地”正在深圳加速崛起。

今年9月，深圳引入险资设立基金——“平安创赢—深圳市平安重大项目投资基金”，投向基础设施项目和创投两大方向，基金规模达100亿元，其中平安人寿认缴94.5亿元。

平安人寿党委书记、董事长杨铮说，保险资金具有规模大、期限长、稳定性高的优势，与创业投资需求契合，成为耐心资本的新生力量。

10月中旬，多只金融资产投资公司(AIC)股权投资合作基金在深圳签约，总金额达550亿元。

羊城晚报讯 12月4日，省政府党组书记、省长王伟中主持召开省政府党组会议，认真学习传达习近平总书记关于应急管理的重要论述精神，关于维护安全稳定的重要指示精神，对国家安全生产法的重要指示精神，传达中央有关文件精神，落实省委常委会会议要求，研究部署贯彻落实工作。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于应急管理的重要论述精神，深刻领悟总书记深厚的人民情怀和对国家长治久安的深远考量，始终坚持人民至上、生命至上，加快推进我省应急管理体系和能力现代化。

要扎实推进我省安全生产治本攻坚三年行动，全面排查整治冬季取暖、烟花爆竹、春运交通、化工生产、自建房等领域事故隐患，以及燃气、动火作业、电动自行车、“九小”场所等火灾隐患，强化对多发易发灾害事故的梳理复盘，坚决防范遏制各类事故发生。要坚持预防为主，推动应急管理工力量下沉、保障下倾、关口前移，提升多灾种和灾害链综合监测、风险早期识别和预报预警能力，推动风险隐患发现在早、处置在小，切实从源头上减少灾害事故发生。要健全大安全大应急框架下应急响应机制，进一步完善应急预案体

系，强化应急力量统筹协调，注重科技赋能，加强救援演练，不断提升突发事件应急处置水平。要夯实应急管理基层基础，落实好值班值守和信息报告发布制度，强化安全宣传教育，切实提高全社会安全防范技能和意识。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于维护安全稳定的重要指示精神，强化底线思维、极限思维，全力做好维护社会安全稳定工作，切实保障人民群众生命和社会稳定，坚决扛起“促一方发展、保一方平安”的政治责任。要对社会安全稳定风险进行拉网式排查，强化矛

盾纠纷多元化解，畅通和规范群众诉求表达、利益协调、权益保障通道，推进信访工作法治化，加强法治宣传教育，切实从源头上预防化解风险。要加强社会治安整体防控，依法严厉打击各类违法犯罪，加强对人员密集场所安全防范，完善快速响应机制，提高风险防范处置能力。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于维护安全稳定的重要指示精神，强化底线思维、极限思维，全力做好维护社会安全稳定工作，切实保障人民群众生命和社会稳定，坚决扛起“促一方发展、保一方平安”的政治责任。要对社会安全稳定风险进行拉网式排查，强化矛

盾纠纷多元化解，畅通和规范群众诉求表达、利益协调、权益保障通道，推进信访工作法治化，加强法治宣传教育，切实从源头上预防化解风险。要加强社会治安整体防控，依法严厉打击各类违法犯罪，加强对人员密集场所安全防范，完善快速响应机制，提高风险防范处置能力。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于维护安全稳定的重要指示精神，强化底线思维、极限思维，全力做好维护社会安全稳定工作，切实保障人民群众生命和社会稳定，坚决扛起“促一方发展、保一方平安”的政治责任。要对社会安全稳定风险进行拉网式排查，强化矛

王伟中主持召开省政府常务会议 认真传达学习习近平总书记第四次“一带一路”建设工作座谈会上的重要讲话精神

羊城晚报讯 12月4日，省长王伟中主持召开省政府常务会议，认真学习传达习近平总书记关于第四次“一带一路”建设工作座谈会上的重要讲话精神，按照省委“1310”具体部署，研究我省参与共建“一带一路”高质量发展工作。

会议指出，共建“一带一路”是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的伟大倡议，是我国扩大对外开放的重大战略举措和经济外交的顶层

设计。习近平总书记的重要讲话，充分肯定了共建“一带一路”取得的重大成就，对当前及今后一个时期推动共建“一带一路”高质量发展作出了全面部署，为下一个金色十年推动共建“一带一路”高质量发展提供了重要遵循、指明了前进方向。全省各地、各部门要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，坚定战略自信，保持战略定力，勇于担当作为，以高质量共建“一带一路”八项行动为

指引，以互联互通为主线，围绕“一带一路”重要引擎的定位要求，制定务实有效措施，坚定不移参与共建“一带一路”高质量发展，更好服务国家发展大局。要充分发挥广东开放大省优势，深化与共建国家的务实合作，深入实施“粤贸全球”计划，加强产业链供应链对接合作，高质量建设境外经贸合作区，统筹巩固传统领域合作和稳步拓展新兴领域合作，打好“五外联动”组合拳。要推动粤

港澳大湾区建设与共建“一带一路”的战略对接，统筹深化基础设施“硬联通”、规则标准“软联通”和同共建国家人民“心联通”，统筹推进重大标志性工程和“小而美”民生项目建设，高水平建设大湾区世界级港口群、机场群，进一步拓展国际航线航班，更好发挥横琴、前海、南沙、河套等重大合作平台作用，增强联通国内国际双循环功能。要做好新时代“侨”的文章，以侨为桥开展引资引

智，进一步发挥“读懂中国”国际会议(广州)、从都国际论坛等重大交流平台作用，切实讲好中国故事、大湾区故事、广东故事。要统筹好发展和安全，加强境外项目安全风险防控，完善海外利益保障机制，进一步健全涉外法律服务体系，扎实推进知识产权海外护航行动，为“走出去”企业提供更好服务支撑。

会议还研究了其他事项。(李凤祥 符信)

羊城晚报讯 通讯员 曹卫信 记者 张华

恶性肿瘤位于居民跨区域住院病人罹患疾病排名第一位。异地就医给患者带来很多不便，如果在家附近就能得到省级专家同质医疗服务，居民跨市、跨市就医比例就会大大降低。

为此，2023年7月，广东省卫健委推动肿瘤专科优质医疗资源下沉行动，至今已经过去一年半了，三年行动来到中期关键节点。12月4日，记者从该项目的推进会上了解到，明年广东将让因恶性肿瘤化疗跨地市异地住院患者比例下降10%以上，合作共建的肿瘤诊疗合作中心覆盖广州以外的20个地市，方便肿瘤患者就医。

广东用“结对子”方式，推动肿瘤专科优质医疗资源下沉 因肿瘤化疗异地就医比例明年将至少下降10%

中山大学孙逸仙纪念医院专家在肇庆市第一人民医院指导乳腺癌手术 受访者供图

A 肿瘤专科优质资源下沉 覆盖全省20个市级医院

据统计，2022年全省57个县市居民异地住院病人罹患疾病相关排名中，恶性肿瘤化疗治疗占比12.8%，恶性肿瘤占7.9%、良性肿瘤占3.5%、恶性肿瘤放射治疗点1.7%。也就是说，在基层异地就医住院病人中，有近1/4是为了治疗肿瘤。

这些肿瘤患者会选择去哪里治疗呢？据统计，中山大学肿瘤防治中心、中山大学孙逸仙纪念医院、中山大学附属第一医院分别是2022年市域居民

异地住院肿瘤相关病种患者机构流向前三位医院。因为要化疗，基层患者几乎每21天就要去梅州、湛江、广州等地，跨县域或跨市域治疗，相当不便。会上，广东省卫健委副主任汪洪滨介绍，2023年7月，通过1家牵头医院、9家优势医院与13家市级合作医院建立“一对一”或者“一对多”结对关系的方式，帮助提升当地肿瘤诊疗水平。

截至目前，第一批合作医

B 患者在省级医院确定方案 病情稳定即可回当地化疗

2003年9月，中山大学肿瘤防治中心(以下简称“中肿”)与佛山市第一人民医院、惠州市第一人民医院确定为“结对子医院”。截至2024年12月，已有20家市级医院与省级医院“结对子”，这便打通了全省肿瘤患者上下转诊的渠道。

“来自佛山和惠州的肿瘤患者，只要在中肿确定了化疗常规方案且病情稳定，我们常常会推荐他们回当地进行化疗。”中肿

C “结对子”加强学科建设 院士团队落地基层指导防治

在基层医院治肿瘤，当地医院药物齐全吗？治疗效果与省级医院一致吗？这是很多肿瘤患者关心之处。实际上，相关问题正逐步得到解决。中山大学孙逸仙纪念医院与肇庆市第一人民医院结对后，便积极推进肇庆市第一人民医院肿瘤专科同质化建设。

“我们日间病房的化疗药物与中山大学孙逸仙纪念医院的药品供应是一致的，所以在抗肿瘤药物的可及性上没有问题。”肇庆市第一人民医院副院长张清向记者介绍，医院积极争取到医保、药监等部门支持，通过改革医保支付方式，畅通药物供应等途径，让患者的化疗用药得到保障，“患者白天在日间病房化疗，晚上就可回家休养”。

中山大学孙逸仙纪念医院副院长姚和瑞也向记者介绍：“我们以乳腺肿瘤为首个重点合作病种，多措并举推动肿瘤优质资源下沉。比如来尔卫院士团队领衔，每月至少1次

前往肇庆市第一人民医院，以门诊坐诊、查房带教、MDT、手术示教等方式推动合作医院肿瘤专科学科建设，取得一定成效。下沉行动以来，持续推进了名医工作室科研项目“乳腺癌全程管理在区域医疗中的应用”。

近年来，在院士指导下门诊病房一体化建设正进一步深化、管理进一步细化。肇庆市第一人民医院乳腺中心门诊量同比增长10%，手术量保持在160台/月，乳腺癌保乳率基本达到20%的目标，临床路径率为90%以上。张清信心满满地表示，肇庆市第一人民医院已经建立了当地首个日间化疗病房，并且建立了乳腺癌病种数据库，目前已入库400个乳腺癌病例，建立起临床科学研究体系。她希望，通过不断提高医院的肿瘤防治水平、更好落地分级诊疗，让群众不出市域、在家门口就能共享省级优质肿瘤诊疗服务。

“城市的空中交通是飞行器的应用场景之一。”亿航智能首席运营官王钊表示，相信在不久的将来，可以看到“空中的士”成为城市的交通补充，这是一个循序渐进的过程。珠海市无人系统协会会长、全球无人系统大会组委会秘书长谢锋也表示，未来，粤港澳大湾区各城市间一方面要按照各自优势进行产业发展，另一方面要进行产业协同实现联动发展，进一步强化粤港澳大湾区在世界市场上的竞争力。

竞逐“天空之城” 大湾区天空“有点忙”

新华社电 外卖从天而降、“空中快递员”上岗、出门打“飞的”……这些看似科幻的场景，已逐步照进现实，粤港澳大湾区的天空，正迎来前所未有的“繁忙”。今年，低空经济首次写入政府工作报告。粤港澳大湾区积极布局低空经济新赛道，推动形成广州、深圳、珠海三核联动、多点支撑、成片发展的低空经济产业格局。

今年10月，一架大型载货无人机从珠海九洲机场起飞，以100米以下的超低空飞行高度向

澳门和香港方向飞行，并最终返回。这是珠海首次使用低空管控系统，进行港珠澳无人机跨境融合超低空飞行协同管理测试。

“测试中，无人机全程处于系统监控范围，并模拟了港珠澳三方空管部门对全程飞行的协同管理，这意味着粤港澳大湾区在低空经济领域实现了进一步融合。”珠海市低空产业投资运营有限公司副总经理余光卓表示，公司将继续统筹谋划全市低空空域资源开发、场景应用、产业布局，加速整合产业资源。

澳门和香港方向飞行，并最终返回。这是珠海首次使用低空管控系统，进行港珠澳无人机跨境融合超低空飞行协同管理测试。

“测试中，无人机全程处于系统监控范围，并模拟了港珠澳三方空管部门对全程飞行的协同管理，这意味着粤港澳大湾区在低空经济领域实现了进一步融合。”珠海市低空产业投资运营有限公司副总经理余光卓表示，公司将继续统筹谋划全市低空空域资源开发、场景应用、产业布局，加速整合产业资源。

低空飞行基础设施是打造“天空之城”的重要支撑，粤港澳大湾区正积极探索把“路”修到空中去。以eVTOL(电动垂直起降航空器)为代表的航空器，是核心应用场景之一。随着一架承载着10名旅客的东部通航AW139型直升机从深圳北站接驳机场腾空而起，打“飞的”不再是梦。

今年首个“低空+轨道”空铁联运项目，由深铁集团和东部通航联合推出，城际航线覆盖粤港澳大湾区多个城市。

“城市的空中交通是飞行器的应用场景之一。”亿航智能首席运营官王钊表示，相信在不久的将来，可以看到“空中的士”成为城市的交通补充，这是一个循序渐进的过程。珠海市无人系统协会会长、全球无人系统大会组委会秘书长谢锋也表示，未来，粤港澳大湾区各城市间一方面要按照各自优势进行产业发展，另一方面要进行产业协同实现联动发展，进一步强化粤港澳大湾区在世界市场上的竞争力。